ΟΜΙΛΙΑ κ.ΤΑΚΗ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) LTD

ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ 2004, ΤΗΝ 3η ΙΟΥΝΙΟΥ 2005 ΣΤΟ

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ THE GOLDEN BAY BEACH HOTEL

Κύριοι Μέτοχοι,

Κυρίες και Κύριοι,

Σας καλωσορίζω στην 21η Ετήσια Γενική Συνέλευση της Lordos Hotel (Holdings) Ltd και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας την οποία εκτιμούμε ιδιαίτερα. 

Αποτελέσματα:

Το Συγκρότημα, ύστερα από 4 χρόνια σχετικής κερδοφορίας παρά το ιδιαίτερα αρνητικό τουριστικό περιβάλλον των τελευταίων τριών χρόνων, παρουσίασε το 2004 ζημιά 
£542.007, ως αποτέλεσμα ουσιαστικής μείωσης του κύκλου εργασιών του ξενοδοχείου Golden Bay και μόνο μικρής ανάκαμψης του κύκλου εργασιών του ξενοδοχείου Golden Coast, από τα πολύ χαμηλά επίπεδα του 2003.

Η μείωση του κύκλου εργασιών του ξενοδοχείου Golden Bay το 2004 οφειλόταν στο κενό που δημιούργησε η διακοπή μιας σημαντικής συνεργασίας του ξενοδοχείου και στη γενικότερη τουριστική ύφεση. Η μη αύξηση του κύκλου εργασιών του ξενοδοχείου Golden Coast στα αναμενόμενα επίπεδα, ιδιαίτερα μετά την επέκταση του, οφείλεται στη συνέχιση των αρνητικών επιπτώσεων που είχε στην απόδοση του τα τελευταία λίγα χρόνια η οχληρία από τις εργασίες κατασκευής του γειτονικού αλιευτικού καταφυγίου, της επέκτασης του ξενοδοχείου και της ανέγερσης άλλων γειτονικών οικοδομών.

Τα αποτελέσματα του Συγκροτήματος το 2004 πρέπει να αντικρισθούν  σε συσχετισμό με τα αποτελέσματα των τελευταίων χρόνων, των οικονομικών μεγεθών του Συγκροτήματος και των προοπτικών που υπάρχουν για το μέλλον.

Την πενταετία 1999 – 2003, παρά τα προβλήματα του τουρισμού μετά το 2001, το Συγκρότημα πραγματοποίησε πωλήσεις £25.8 εκατομμυρίων και κέρδη προ τόκων, αποσβέσεων και φορολογίας (που αποτελεί ένα από τους πιο σημαντικούς, συγκριτικούς δείκτες κερδοφορίας – EBITDA) £5.2 εκατομμύρια ή 20.1% επί των πωλήσεων. Στην ίδια περίοδο τα κέρδη μετά από τις αποσβέσεις και προ τόκων και φορολογίας ήταν £3 περίπου εκατομμύρια ή 11.63% επί των πωλήσεων. 

Όμως η απόδοση επί των κεφαλαίων μετόχων είναι κάθε άλλο παρά ικανοποιητική. Μεταξύ άλλων αυτό οφείλεται και στο έλλειμμα αποδόσεων από τα κατά τα άλλα πολύ προνομιακά παραθαλάσσια οικόπεδα της Πάφου (30 σκάλες) και της Λάρνακας (10 σκάλες δίπλα από το Golden Bay) και από την  σχετικά χαμηλή απόδοση της επένδυσης στο Lordos Beach. Με στόχο την ενίσχυση της απόδοσης των κεφαλαίων μετόχων, την υλοποίηση της στρατηγικής του Συγκροτήματος για ουσιαστική μερισματική πολιτική και της ανάκτησης της αξίας της μετοχής μας, η Εταιρεία πήρε μια σειρά από αποφάσεις που αναφέρονται στη συνέχεια , μερικές από τις οποίες έχουν ήδη υλοποιηθεί το πρώτο εξάμηνο του 2005 και άλλες προωθούνται για υλοποίηση το συντομότερο δυνατό. 
Οικονομικά Μεγέθη:

Το Συγκρότημα έχει ιδιαίτερα υγιή οικονομικά μεγέθη που θα γίνουν ακόμη πιο υγιή με την υλοποίηση των αποφάσεων που έχουν ήδη ληφθεί. Από τα  £41.8 εκατομμύρια του ενεργητικού του Συγκροτήματος τα £41.1 εκατομμύρια είναι πάγιο και μη κυκλοφορούν ενεργητικό που συμπεριλαμβάνει £37.16 εκατομμύρια ακίνητα £1.58 εκατομμύρια εγκαταστάσεις και εξοπλισμό των ξενοδοχείων Golden Bay και Golden Coast και £2.3 εκατομμύρια το 30% μερίδιο του Συγκροτήματος στο μετοχικό κεφάλαιο της συνδεδεμένης ιδιοκτήτριας εταιρείας του ξενοδοχείου Lordos Beach.

Από τα £37.16 εκατομμύρια ακίνητα τα £23.86 εκατομμύρια αφορούν τα κτίρια του ξενοδοχείου Golden Bay, του κυρίως ξενοδοχείου Golden Coast και της επέκτασης του. Τα £13.3 εκατομμύρια αφορούν εκτός από την γη των δύο ξενοδοχείων Golden Bay και Golden Coast, τις 30 σκάλες στην Πάφο. Η αξία στα βιβλία αυτού του οικοπέδου είναι £5.5 περίπου εκατομμύρια. Συμπεριλαμβάνουν επίσης το παραθαλάσσιο οικόπεδο 10 σκαλών δίπλα από το Golden Bay που προσφέρεται για επέκταση του ξενοδοχείου με περίπου 100 δωμάτια και δημιουργία συνεδριακού κέντρου χωρητικότητας 800 περίπου ατόμων.

Κεφάλαια Μετόχων


Τα κεφάλαια μετόχων ανέρχονται σε £30.08 εκατομμύρια, μη λαμβανομένης υπόψη της αναβαλλόμενης φορολογίας και σε £26.39 εκατομμύρια αν ληφθεί υπόψη η αναβαλλόμενη φορολογία.

Εσωτερική αξία μετοχής

Με αυτά τα δεδομένα η εσωτερική αξία της μετοχής της Lordos Hotels Holdings (Public) Limited ανέρχεται στα 86 σεντ, μη λαμβανομένης υπόψη της αναβαλλόμενης φορολογίας και στα 75 σεντ συνυπολογιζομένης και της αναβαλλόμενης φορολογίας. 

Παρά το γεγονός ότι η χρηματιστηριακή αξία της μετοχής ήταν στις 31 Δεκεμβρίου 2004, 12,56 σεντ, δηλαδή περισσότερο από έξι φορές πιο κάτω από την εσωτερική της αξία, η μετοχή είχε διαχρονικά και έχει και σήμερα καλύτερη απόδοση από τις μετοχές των περισσοτέρων ανταγωνιστικών εταιρειών και του χρηματιστηριακού δείχτη.

Προοπτικές:

Οι προοπτικές για το Συγκρότημα, για το 2005, είναι σχετικά καλές και τα αποτελέσματα αναμένονται να είναι πολύ καλύτερα αυτών του 2004. Ακόμη καλύτερες είναι οι προοπτικές μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, παρά τις δύσκολες για τον διεθνή τουρισμό γενικά και τον Κυπριακό τουρισμό ειδικά συνθήκες. 

Στην επίτευξη των αναμενόμενων καλύτερων αποτελεσμάτων του 2005  και στις ακόμη καλύτερες προοπτικές του Συγκροτήματος μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα, αναμένεται να βοηθήσουν μεταξύ άλλων:

·  Το γενικότερο τουριστικό κλίμα.
Οι τουριστικές αφίξεις το 2005 αναμένεται να αυξηθούν κατά 5% σε σύγκριση με το 2004 ως αποτέλεσμα κυρίως αυξημένων αφίξεων από πολύ σημαντικές για τον Κυπριακό Τουρισμό χώρες όπως η Βρετανία, η Γερμανία, η Ελλάδα και η Ρωσία. Τα εισοδήματα από τον Τουρισμό όμως αναμένονται να παραμείνουν περίπου στα ίδια χαμηλά επίπεδα.

· Ξενοδοχείο Golden Coast 

Η απαλλαγμένη από οχληρία λειτουργία του ξενοδοχείου Golden Coast και της επέκτασης του σε ένα αναβαθμισμένο και ιδιαίτερα ελκυστικό περιβάλλον. 

Το Golden Coast που θεωρείται ως ένα από τα καλύτερα ξενοδοχεία στην Κύπρο, αφού ταλαιπωρήθηκε για 4 περίπου χρόνια με τις επιπτώσεις από τα εργοτάξια του αλιευτικού καταφυγίου, γειτονικών αναπτύξεων και της επέκτασης του ξενοδοχείου που έφθασαν μέχρι τον αποκλεισμό του από τους οργανωτές ταξιδιών, μπορεί από τώρα να προσβλέπει σε πολύ ανώτερα επίπεδα λειτουργίας και απόδοσης σε ένα ιδιαίτερα όμορφο περιβάλλον και με την προσφορά ενός αναβαθμισμένου προϊόντος. Με στόχο την ενίσχυση των δυνατοτήτων του το Συγκρότημα προχώρησε επίσης και σε ανακαινίσεις που θα ολοκληρωθούν σύντομα.  

· Ξενοδοχείο Golden Bay
Η προσέλκυση τουρισμού στη Λάρνακα παραμένει προβληματική. Οι διοργανωτές ταξιδιών  σε μεγάλο βαθμό δεν συμπεριλαμβάνουν την Λάρνακα στα προγράμματα τους, ενώ η υποδομή της πόλης χρειάζεται σημαντική βελτίωση, που δεν αναμένεται να υλοποιηθεί εντός των επόμενων τριών ετών. Όμως το Golden Bay έχει την παράδοση του, είναι το μόνο 5 αστέρων ξενοδοχείο στη Λάρνακα, η παρουσία στην πόλη του αεροδρομίου είναι υποβοηθητική και το ξενοδοχείο έχει διαχρονικά αποδείξει ότι μπορεί να έχει υψηλά επίπεδα προσέλκυσης ατόμων, συνεδρίων, ομάδων και αθλητικού τουρισμού. 

Η βελτίωση / επέκταση του αεροδρομίου θα βοηθήσει στην αύξηση των διανυχτερεύσεων στη Λάρνακα. 

Για ενίσχυση των δυνατοτήτων του ξενοδοχείου η εταιρεία προχώρησε στην πλήρη ανακαίνιση της πρόσοψης, των ισογείων χώρων (υποδοχή, μπαρ και εστιατόριο Les Etoiles) και του ημιώροφου σε μοντέρνο στυλ, στη βάση γενικού σχεδίου (Master Plan). Το ξενοδοχείο έχει σήμερα ένα ανανεωμένο πρόσωπο, ένα νέο χρώμα. Οι ανακαινίσεις αυτές έρχονται να συμπληρώσουν ουσιαστικά τις ανακαινίσεις που έγιναν τα τελευταία λίγα χρόνια στο εστιατόριο Yacht  Club, στους συνεδριακούς χώρους και σε δωμάτια. 

· Αναδιάρθρωση Δανείων

Στις αρχές του 2005 το Συγκρότημα προέβηκε στην αναδιάρθρωση των τραπεζικών δανείων και διευκολύνσεων με στόχο την μείωση του χρηματοοικονομικού κόστους και την διασφάλιση της αναγκαίας ρευστότητας του Συγκροτήματος. Δάνειο ύψους £8.370 εκατομμυρίων έχει παραχωρηθεί στο Συγκρότημα για εξόφληση του μεγαλύτερου μέρους των τραπεζικών δανείων και ομαλοποίηση των τρεχούμενων τραπεζικών υπερβάσεων.

· Διάθεση Οικοπέδου Πάφου και Μετοχικού Μεριδίου στο ξενοδοχείο Lordos Beach
Αποφασίστηκε η διάθεση του ιδιόκτητου παραθαλάσσιου οικοπέδου στην Πάφο, έκτασης περίπου 30 σκάλων και του μετοχικού μεριδίου του Συγκροτήματος (30%) στην εταιρεία United Hotels (Lordos) Limited ιδιοκτήτριας του ξενοδοχείου Lordos Beach, με στόχο την εξοικονόμηση περίπου £400,000 ερίπου κατά έτος σε τόκους και άλλα χρηματοοικονομικά έξοδα. Με την διάθεση των αναφερομένων περιουσιακών στοιχείων το Συγκρότημα θα έχει τη δυνατότητα να εξοφλήσει το μεγαλύτερο μέρος των τραπεζικών του δανείων. Όπως έχει αναφερθεί η αξία στα βιβλία του οικοπέδου στην Πάφο είναι £5.5 εκατομμύρια και του μετοχικού μεριδίου στο ξενοδοχείο Lordos Beach £2.3 εκατομμύρια. Η συνολική τους αξία στα βιβλία είναι επομένως £7.8 εκατομμύρια. Η τιμή στην οποία μπορούν να διατεθούν είναι μεγαλύτερη από αυτό το ποσό. Έτσι με τη διάθεση τους το Συγκρότημα εξοφλεί το μεγαλύτερο μέρος του δανεισμού του.
· HACCP και ISO 9001:2000 

Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε στις 31 Μαϊου, μετά από έλεγχο που πραγματοποιήθηκε από την Γερμανική Εταιρεία TUV. Hellas, Πιστοποίηση του Golden Bay με το Σύστημα Διαχείρισης Ασφάλειας των τροφίμων, βασισμένο στις αρχές HACCP, σύμφωνα με το πρότυπο ελοτ. 1416 και το Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας σύμφωνα με το Διεθνές Πρότυπο ΕΝ ISO 9001: 2000.  Μας δίνει ιδιαίτερη ικανοποίηση το γεγονός ότι το ξενοδοχείο Golden Bay κρίθηκε με ιδιαίτερα ψηλή βαθμολογία.  

· Συστήματα Πληροφορικής

Έχει αναβαθμισθεί το σύστημα  πληροφορικής που συμπεριλαμβάνει κεντρικοποίηση των λογιστηρίων των ξενοδοχειακών μονάδων και των κεντρικών γραφείων και νέα ιστοσελίδα με δυνατότητα κρατήσεων on-line, που αναμένεται να συνεισφέρουν στην αύξηση της παραγωγικότητας, στην αναβάθμιση των προσφερομένων πληροφοριών και υπηρεσιών, στη μείωση του κόστους και στην εξασφάλιση πελατών μέσω του διαδικτύου.

Η εξασφάλιση, εγκατάσταση και λειτουργία ενός νέου, ολοκληρωμένου τεχνολογικά και λογισμικά αναβαθμισμένου συστήματος πληροφορικής προσφέρει την δυνατότητα έγκαιρης, έγκυρης, ολοκληρωμένης και αναλυτικής ενημέρωσης της Διεύθυνσης και της Διοίκησης και την άμεση και αποτελεσματική επικοινωνία με τους οργανωτές εκδρομών και άλλους υποψήφιους πελάτες που θα βοηθήσει στην πιο αποτελεσματική λειτουργία, τον καλύτερο έλεγχο των δαπανών, στη μείωση του κόστους, σε μια πιο συνολική και αποτελεσματική τιμολογιακή πολιτική, στην αύξηση των εσόδων και γενικά της κερδοφορίας του Συγκροτήματος.

· Ολοκληρωθείσα Αποπληρωμή Παλαιών Υποχρεώσεων

Η τακτοποίηση παλαιών υποχρεώσεων για τα αποχετευτικά τέλη (1992 – 2000), αποζημιώσεων των απεργών του 1999, που επιβάρυναν τους λογαριασμούς κερδοζημιών των τελευταίων τεσσάρων χρόνων με περίπου £600,000, έχει ολοκληρωθεί.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους πελάτες και τους μετόχους για την υποστήριξη τους.

Ευχαριστίες εκφράζω επίσης για το πολύ θετικό έργο που επιτελούν και για τη συνεργασία τους, τους συναδέλφους στο Διοικητικό Συμβούλιο και την Εκτελεστική Επιτροπή και ιδιαίτερα τον Πρόεδρο της εταιρείας Golden Coast και αντιπρόεδρο του Συγκροτήματος κ. Άκη Λόρδο για την σημαντική συνεισφορά του στην όλη προσπάθεια για την πρόοδο και ανάπτυξη του Συγκροτήματος.

Την εκτίμηση του Διοικητικού Συμβουλίου για την δική τους προσφορά εκφράζω στη Γραμματεία του Διοικητικού Συμβουλίου Adaminco Secretarial Ltd,  στους Διευθυντές των ξενοδοχείων,  τον Οικονομικό Διευθυντή και τους Διευθυντές Προσωπικού και Αγορών, στους τμηματάρχες και γενικά στο προσωπικό του Συγκροτήματος.

Ευχαριστούμε επίσης για τη βοήθεια που προσφέρουν στο Συγκρότημα μας, τους Νομικούς μας Συμβούλους, Αδάμος Κ. Αδαμίδης και Σία , τους Ελεγκτές μας Ernst & Young και την Τράπεζα Κύπρου.

3η  Ιουνίου, 2005

Τάκης Κυριακίδης 

Πρόεδρος
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