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ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ THE GOLDEN BAY BEACH HOTEL

Κύριοι Μέτοχοι,

Κυρίες και Κύριοι,

Σας καλωσορίζω στην 24η Ετήσια Γενική Συνέλευση της Lordos Hotels (Holdings) Public Ltd και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας. 

Το 2008 ήταν ακόμη μια δύσκολη χρονιά για τον κυπριακό τουρισμό. Στα σοβαρά διαχρονικά προβλήματα του κυπριακού τουρισμού προστέθηκαν τα απρόβλεπτα και ιδιαίτερα σοβαρά προβλήματα τα οποία προκύπτουν από την πρωτοφανή διεθνή πιστωτική και οικονομική κρίση, που επηρέασε αρνητικά την επιχειρηματική και την καταναλωτική εμπιστοσύνη και δραστηριότητα. 

Παρά το αρνητικό αυτό οικονομικό περιβάλλον, τα αποτελέσματα του Συγκροτήματος ήταν ικανοποιητικά. Είχαμε μια κερδοφόρα χρονιά και η κερδοφορία του Συγκροτήματος διατηρήθηκε στα ίδια περίπου καλά επίπεδα του 2007. 

Ο κύκλος εργασιών έφτασε τα €9.52 εκατ. σε σύγκριση με € 9.58 εκατ. το 2007. Το μικτό κέρδος έφτασε τα €4.48 εκατ. σε σύγκριση με €4.54 εκατ. και το κέρδος πριν τις χρηματοοικονομικές δαπάνες, τις αποσβέσεις και τη φορολογία (EBIDAΤ) σε €2.11 εκατ. σε σύγκριση με €2.27εκατ.  Το κέρδος πριν τη φορολογία έφτασε στα €615.238 σε σύγκριση με  €683.357 και το καθαρό κέρδος μετά τη φορολογία στα €542.644 σε σύγκριση με €578.633.

Το κέρδος ανα μετοχή που αναλογεί στους μετόχους είναι €1,73 σε σύγκριση με €1,87 το 2007. 

Στην επίτευξη των σχετικά καλών αποτελεσμάτων βοήθησαν:

· Η πολιτική της αναβάθμισης του προσφερόμενου τουριστικού προϊόντος, μεταξύ άλλων και με τις ουσιαστικές ανακαινίσεις που συνεχίστηκαν και αυτή τη χρονιά. 

· Η πιο αποτελεσματική προβολή και προώθηση του τουριστικού προϊόντος σε παραδοσιακές αλλά και νέες αγορές μέσω διεθνών  οργανωτών εκδρομών αλλά και της μεγαλύτερης δυνατής αξιοποίησης του διαδιχτύου, με στόχο την αύξηση των πληροτήτων και της μέσης τιμής διανυχτέρευσης. 

· Η εξασφάλιση μεγαλύτερου μεριδίου της αγοράς συνεδρίων και άλλων εκδηλώσεων 

· H συγκράτηση των εξόδων και του κόστους χρηματοδότησης και

· H καλύτερη διαχείριση των πιστώσεων. 

Οι πολιτικές αυτές βοήθησαν και ελπίζουμε ότι θα βοηθήσουν το Συγκρότημα να αντιμετωπίσει, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, τις προκλήσεις που παρουσιάζονται από τη διεθνή οικονομική κρίση και τις επιπτώσεις που αυτή θα έχει στον κυπριακό τουρισμό.

Δυστυχώς όμως ο κυπριακός τουρισμός συνεχίζει να υποφέρει από προβλήματα ποιότητας, κόστους και ανταγωνιστικότητας  του τουριστικού μας προϊόντος. Ο δείκτης αξιολόγησης της ταξιδιωτικής και τουριστικής ανταγωνιστικότητας που ετοιμάζεται από το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στη βάση 14 πυλώνων και 72 επιμέρους δεικτών,

κατατάσσει την Κύπρο, το 2008, στην μη τιμητική 21η θέση μεταξύ 130 χωρών. Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η κατάταξη της Κύπρου στην 65η θέση του δείκτη ανταγωνιστικότητας τιμών και στην 55η θέση του δείκτη ψηλού κόστους αεροπορικών εισιτηρίων και τελών αεροδρομίων .
Συνεχίζει επίσης, με βάση σχετικές διεθνείς δημοσκοπήσεις, να κατέχει δυστυχώς την τελευταία θέση μεταξύ των 12 δημοφιλέστερων τουριστικών προορισμών, αναφορικά με την προσφερόμενη ποιότητα σε σχέση με το κόστος του τουριστικού προϊόντος (value for money).

Οι τουριστικές αφίξεις στην Κύπρο το 2008, παρουσίασαν οριακή μείωση 0,5% και έφθασαν τα 2.416.081 και τα έσοδα σε ξένο συνάλλαγμα, μειώθηκαν ακόμη περισσότερο κατά 3,53%. Συγκριτικά οι τουριστικές αφίξεις διεθνώς, παρά τη δραστική επιβράδυνση τους, αυξήθηκαν κατά 2%, και  ανταγωνιστικοί προορισμοί της Κύπρου όπως η Αίγυπτος και η Τουρκία παρουσίασαν εντυπωσιακές αυξήσεις κατά 16% και 13% αντίστοιχα και έχουν αναδειχθεί και πάλι ως τα «αστέρια» του μεσογειακού τουρισμού.

Είναι ιδιαίτερα λυπηρό να αντιμετωπίζει ο κυπριακός τουρισμός τόσα σοβαρά προβλήματα ανάπτυξης και επιβίωσης για τόσα χρόνια και η περιοχή της Μεσογείου να αναδεικνύεται ξανά το 2008, από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού, ως ο προορισμός της δεκαετίας με αύξηση αφίξεων 11,3%.

Ευχάριστη εξαίρεση στη γενικότερη εικόνα των τουριστικών αφίξεων στην Κύπρο αποτελεί, για άλλη μια χρονιά η σημαντική αύξηση κατά 24% των αφίξεων από τη Ρωσία, η οποία αναδεικνύεται η δεύτερη σημαντικότερη αγορά για τον κυπριακό τουρισμό.  Ακόμη πιο σημαντικό οι αφίξεις του 2008 από τη Ρωσία, συγκρινόμενες με εκείνες του 2006 παρουσιάζουν αύξηση 57%.

Ανησυχούμε για τον κυπριακό τουρισμό. Ανησυχούμε, όχι γιατί ο κυπριακός τουρισμός δεν έχει τις δυνατότητες να επανέλθει σε πορεία ανάπτυξης αλλά γιατί δεν γίνονται αρκετά και έγκαιρα για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος. Το τι πρέπει να γίνει είναι γνωστό. Η «Τουριστική Στρατηγική 2010» έχει αποφασισθεί τώρα και αρκετά χρόνια και έχει αναθεωρηθεί και επαναβεβαιωθεί πρόσφατα. Καθυστερεί όμως απαράδεκτα η υλοποίηση αυτής της στρατηγικής. Καθυστερεί η αναβάθμιση της ξενοδοχειακής υποδομής. Καθυστερεί η υλοποίηση έργων εμπλουτισμού του τουριστικού μας προϊόντος με τη δημιουργία έργων βασικής και παρεμφερούς τουριστικής υποδομής. 

Ανησυχούμε για τον κυπριακό τουρισμό, γιατί οι τουριστικές αφίξεις διεθνώς και οι τουριστικές αφίξεις των ανταγωνιστικών μας χωρών, παρουσίασαν τα τελευταία 8 χρόνια ιδιαίτερα εντυπωσιακές αυξήσεις και μπορούν να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της διεθνούς οικονομικής κρίσης από μια δυνατή θέση. 

Αντίθετα οι τουριστικές αφίξεις στην Κύπρο, μετά την ουσιαστική μείωση τους σαν αποτέλεσμα των γεγονότων της 11ης Σεπτεμβρίου 2001 και στη συνέχεια του πολέμου στο Ιράκ το 2003, όχι μόνο δεν μπόρεσαν να επανέλθουν στα επίπεδα του 2001 αλλά υστερούν αυτών κατά 10.8% ή 300,000. Ακόμη χειρότερα, τα έσοδα μας από τον τουρισμό το 2008, είναι μειωμένα κατά 17.4% ή κατά €380 εκατ. σε σύγκριση με το 2001. Σαν αποτέλεσμα ο κυπριακός τουρισμός, με άλυτα τα χρόνια προβλήματα ποιότητας,  κόστους και ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος, να πρέπει να αντιμετωπίσει νέες, ιδιαίτερα δύσκολες, προκλήσεις από μια αδύναμη θέση. 

Ανησυχούμε, γιατί οι ξενοδοχειακές τιμές σήμερα, είναι στα ίδια περίπου επίπεδα στα οποία διαμορφώθηκαν  πριν 16 χρόνια, σαν αποτέλεσμά της ουσιαστικής μείωσης τους

λόγω της κρίσης του κόλπου το 1991.

Ανησυχούμε, γιατί το εργατικό κόστος της ξενοδοχειακής βιομηχανίας αποτελεί περισσότερο από το 40% των συνολικών εσόδων μιας ξενοδοχειακής μονάδας, σε σύγκριση με 20%  – 25% που είναι το αντίστοιχο κόστος των ξενοδοχειακών μονάδων ανταγωνιστικών μας προορισμών. Γιατί τα λειτουργικά κόστη των κυπριακών ξενοδοχείων, συμπεριλαμβανομένου του εργατικού κόστους, αποτελούν το 80% των συνολικών εσόδων τους. 

Ανησυχούμε, για τη συνεχιζόμενη υπερεξάρτηση από τον μαζικό φθηνό τουρισμό και κατ επέκταση από τους ολιγοπωλιακούς  διεθνείς κολοσσούς οργανωτές ταξιδιών (Tour Operators), οι οποίοι σε μεγάλο βαθμό υπαγορεύουν τις τιμές.

Η περαιτέρω ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού όπως αθλητικός, θρησκευτικός, συνεδριακός, γαμήλιος, και ιατρικός με την παράλληλη αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος και της μεγαλύτερης χρήσης του διαδικτύου μπορούν να βοηθήσουν στη μείωση της εξάρτησης. 

Ανησυχούμε, γιατί χάνουμε συνεχώς τους επαναλαμβανόμενους καλούς τουρίστες που αντικαθίστανται, όλο και περισσότερο, με τουρίστες ειδικών προσφορών και της τελευταίας στιγμής.
Ανησυχούμε, γιατί δεν υπάρχει ανησυχία στο βαθμό που θα έπρεπε από την κυβέρνηση και άλλα θεσμικά όργανα. Γιατί υπάρχει εφησυχασμός. Γιατί ενώ όλοι τονίζουμε ότι ο τουρισμός αποτελεί εθνικό κεφάλαιο, ότι είναι η «ατμομηχανή» της κυπριακής οικονομίας και το «γαλάζιο πετρέλαιο» της Κύπρου, δεν αντιμετωπίζουμε το όλο θέμα τουρισμός με την ανάλογη σοβαρότητα. Ο ΚΟΤ δεν διαθέτει τον αναγκαίο αυτοδυναμισμό, ούτε θεσμική επάρκεια ρυθμιστικών εξουσιών και σε αυτόν δυστυχώς δε συμμετέχει ενεργά η τουριστική βιομηχανία. 

Ανησυχούμε, για τα αυξανόμενα κρούσματα αισχροκέρδειας και οχληρίας σε βάρος των τουριστών. 
Κύριοι μέτοχοι, 

Τα κεφάλαια μετόχων της μητρικής εταιρείας ανέρχονται στα €59.64 εκατ. συνυπολογιζομένης της αναβαλλόμενης φορολογίας και στα €67.99 εκατ. μη λαμβανομένης υπόψη της αναβαλλόμενης φορολογίας.  

Η εσωτερική αξία της μετοχής ανέρχεται σε €1,70 συνυπολογιζομένης της αναβαλλόμενης φορολογίας και σε €1,94 μη λαμβανομένης υπόψη της αναβαλλόμενης φορολογίας.

Τα αποτελέσματα από εργασίες κατά το 2009 θα εξαρτηθούν σε μεγάλο βαθμό από το μέγεθος και τη διάρκεια της κρίσης στη διεθνή και ιδιαίτερα στην ευρωπαϊκή οικονομία και τις επιπτώσεις που θα έχει στον κυπριακό τουρισμό.

Η χειμερινή περίοδος 2008-2009 ήταν η χειρότερη σε τουριστικές αφίξεις των τελευταίων χρόνων. Οι αφίξεις του πρώτου 5μήνου 2009, με βάση στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας είναι μειωμένες κατά 8.9%. Είναι δύσκολο να προβλεφθεί κατά πόσο η ετήσια μείωση θα μπορέσει να περιοριστεί κάτω από 10%.

Τα μέτρα στήριξης του κυπριακού τουρισμού που ελήφθησαν πρόσφατα μέσα στα πλαίσια του σχεδίου δράσης για αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης όπως, η κατάργηση των τελών διανυκτέρευσης, η μείωση των τελών προσγείωσης, η μείωση του ΦΠΑ και η επιχορήγηση διακοπών στην Κύπρο για χαμηλά αμειβόμενους είναι σωστά. Θα βοηθούσαν όμως περισσότερο αν αποφασίζονταν και εφαρμόζονταν νωρίτερα.

 Με βάση τα μέχρι τώρα αποτελέσματα και τις ενδείξεις για το υπόλοιπο του έτους, αναμένεται ότι τα κέρδη του 2009 θα είναι μειωμένα σε σχέση με το 2008.  

Τελειώνοντας, ευχαριστώ τους συναδέλφους στο Διοικητικό Συμβούλιο και στην Εκτελεστική Επιτροπή για το πολύ θετικό έργο που επιτελούν και για τη συνεργασία τους. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον Αντιπρόεδρο του Συγκροτήματος και Πρόεδρο της εταιρείας Golden Coast  κ. Άκη Λόρδο, για τη σημαντική συνεισφορά του στην όλη προσπάθεια για την πρόοδο και ανάπτυξη του Συγκροτήματος.

Την εκτίμηση του Διοικητικού Συμβουλίου για τη δική τους προσφορά εκφράζω στη Γραμματεία του Διοικητικού Συμβουλίου Adaminco Secretarial Ltd,  στο Γενικό 

Διευθυντή των ξενοδοχείων κ. Άλκη Μάρο,  τον Οικονομικό Διευθυντή κ. Άδωνη Ηλία, στους τμηματάρχες και γενικά στο προσωπικό του Συγκροτήματος.

Ευχαριστώ επίσης για τη βοήθεια που προσφέρουν στο Συγκρότημα μας, τους Νομικούς μας Συμβούλους, Αδάμος Κ. Αδαμίδης και Σία, τους Ελεγκτές μας Deloitte και την Τράπεζα Κύπρου.

26η Ιουνίου, 2009
Τάκης Κυριακίδης
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