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ΠΡΟΕΔΡΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) LTD

ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ 2007, ΤΗΝ 27η ΙΟΥΝΙΟΥ 2008 ΣΤΟ

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ THE GOLDEN BAY BEACH HOTEL

Κύριοι Μέτοχοι,

Κυρίες και Κύριοι,

Σας καλωσορίζω στην 24η Ετήσια Γενική Συνέλευση της Lordos Hotels (Holdings) Public Ltd και σας ευχαριστώ για την παρουσία σας. 

Οι τουριστικές αφίξεις στην Κύπρο το 2007 παρέμειναν ουσιαστικά στα ίδια επίπεδα του 2006, παρουσιάζοντας οριακή αύξηση 0,6%. Την ίδια στιγμή ο παγκόσμιος τουρισμός, συνεχίζοντας τις εντυπωσιακές επιδόσεις των τελευταίων τριών χρόνων, παρουσίασε αύξηση ρεκόρ 6,1% και ο τουρισμός της περιοχής Νότιας και Μεσογειακής Ευρώπης, στην οποία ανήκει και η Κύπρος, παρουσίασε αύξηση 7,7%. Ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι τα έσοδα της Κύπρου από τον τουρισμό αυξήθηκαν σημαντικά το 2007 κατά 5,9%. Όμως δυστυχώς παραμένουν ακόμη κατά 15% περίπου πιο κάτω από τα έσοδα του 2001. 

Τα προβλήματα της ανταγωνιστικότητας με τις τιμές πακέτου, της εποχικότητας και του ψηλού λειτουργικού και ιδιαίτερα του εργατικού κόστους σε σχέση με την παραγωγικότητα, συνεχίζουν να επηρεάζουν αρνητικά τις αποδόσεις της ξενοδοχειακής μας βιομηχανίας. Αξίζει να σημειωθεί σχετικά ότι το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, στην πρόσφατη ετήσια έκθεση του, κατέταξε την Κύπρο, μεταξύ 130 χωρών, στην 24η θέση στο Δείκτη Ταξιδιωτικής και Τουριστικής Ανταγωνιστικότητας, στην 95η θέση σε σχέση με την ανταγωνιστικότητα των τιμών της και στην 99η θέση σε σχέση με το ψηλό κόστος των εισιτηρίων και των τιμών αεροδρομίων. 
Με αυτά τα δεδομένα και λαμβάνοντας υπόψη ότι το τουριστικό μας προϊόν δεν έχει αναβαθμισθεί ακόμη ικανοποιητικά, σε σύγκριση με τους ανταγωνιστές μας, δεν είναι τυχαίο το ότι σχετικές δημοσκοπήσεις, κατατάσσουν σήμερα την Κύπρο στην τελευταία θέση από τους 12 δημοφιλέστερους τουριστικούς προορισμούς, αναφορικά με την προσφερόμενη ποιότητα σε σχέση με το κόστος του τουριστικού προϊόντος (value for money) ενώ πριν αρκετά χρόνια ήταν στην πρώτη θέση.   

Πρέπει να επισπευσθεί η αναβάθμιση της ξενοδοχειακής υποδομής και η υλοποίηση έργων εμπλουτισμού του τουριστικού μας προϊόντος, με την δημιουργία έργων βασικής αλλά και παρεμφερούς τουριστικής υποδομής. 
Παρά τα συνεχιζόμενα προβλήματα του κυπριακού τουρισμού, για το Συγκρότημα το 2007 ήταν μια κερδοφόρα χρονιά, με αποτελέσματα από εργασίες ουσιαστικά καλύτερα εκείνων του 2006. Ο κύκλος εργασιών αυξήθηκε κατά 19,3 % σε €9,58 εκατ., το μεικτό κέρδος κατά 26,2% σε €4,54 εκατ. και το κέρδος πριν τις χρηματοοικονομικές δαπάνες, τις αποσβέσεις, τα άλλα έσοδα και τη φορολογία (EBITDA) κατά 69,7 % σε  €2,27 εκατ.. Παρά τη σημαντική θετική διαφοροποίηση των αποτελεσμάτων από εργασίες,  το καθαρό κέρδος μετά τα άλλα έσοδα και τη φορολογία €579 χιλ, είναι ελαφρά μειωμένο σε σύγκριση με το κέρδος του 2006 που ήταν €735 χιλ, επειδή στο κέρδος του 2006 συμπεριλαμβάνονταν τα καθαρά κέρδη €1,23 εκατ. που προέκυψαν από τη διάθεση των μετοχών που κατείχε η Εταιρεία στην εξαρτημένη εταιρεία Αndromeda Bay Development Ltd.

Το κέρδος ανά μετοχή που αναλογεί στους μετόχους είναι €1,86 σεντ, σε σύγκριση με €2,37 σεντ  το 2006. Τα ουσιαστικά καλύτερα αποτελέσματα από εργασίες, σε σύγκριση με το 2006, οφείλονται σε διάφορα δεδομένα τα οποία, υπό κανονικές συνθήκες, θα συνεχίσουν να επηρεάζουν  θετικά τα αποτελέσματα του Συγκροτήματος και στο μέλλον. 

Οι ιδιόκτητες ξενοδοχειακές μονάδες, τοποθετημένες σε ιδιαίτερα προνομιακούς παραθαλάσσιους χώρους, αναβαθμισμένες από τις εκτεταμένες ανακαινίσεις των τελευταίων χρόνων, στη βάση γενικού σχεδίου, έδωσαν τη δυνατότητα για την επανατοποθέτηση τους και την αποτελεσματικότερη προβολή και προώθηση τους, με στόχο την μεγιστοποίηση των εσόδων και της κερδοφορίας του Συγκροτήματος, από την αύξηση των πληροτήτων και της μέσης τιμής διανυκτέρευσης. Η προβολή και προώθηση των ξενοδοχειακών μονάδων επεκτάθηκε σε νέες αγορές, πέραν των παραδοσιακών, και ενισχύθηκε ουσιαστικά  η συνεργασία με οργανωτές εκδρομών και η χρήση του διαδικτύου. Μέσα στα πλαίσια της γενικότερης αναβάθμισης των ξενοδοχειακών μονάδων, δημιουργήθηκαν ακόμη πιο λειτουργικοί χώροι πολλαπλών χρήσεων, για συνέδρια, συναντήσεις και άλλες εκδηλώσεις, με ιδιαίτερα θετικά αποτελέσματα και εξαιρετικές προοπτικές.    

Παράλληλα με τις προσπάθειες μεγιστοποίησης των εσόδων, συνεχίστηκε και ενισχύθηκε η πολιτική της συγκράτησης των εξόδων. Θετική επίπτωση στην κερδοφορία του Συγκροτήματος είχε και θα έχει και στο μέλλον, η μείωση του κόστους χρηματοδότησης, σαν αποτέλεσμα της μείωσης του δανεισμού με την πώληση της  Αndromeda. 

Τα κεφάλαια μετόχων της μητρικής Εταιρείας αυξήθηκαν κατά €12,57 εκατ. ή κατά 26,5% σε € 60 εκατ. συνυπολογιζομένης της αναβαλλόμενης φορολογίας και κατά €15,5 εκατ. σε €68 εκατ. μη λαμβανομένης υπόψη της αναβαλλόμενης φορολογίας, κυρίως λόγω της αύξησης της αξίας των ακινήτων, των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του Συγκροτήματος, σαν αποτέλεσμα πρόσφατης επανεκτίμησης τους από ανεξάρτητο εκτιμητή. Η εσωτερική αξία της μετοχής ανέρχεται σε €1,71 συνυπολογιζομένης και της αναβαλλόμενης φορολογίας και σε €1,95 μη λαμβανομένης υπόψη της αναβαλλόμενης φορολογίας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συγκροτήματος, λαμβάνοντας υπόψη τα σχετικά καλά αποτελέσματα, τα υγιή οικονομικά μεγέθη του Συγκροτήματος και τη δυνατότητα υπό κανονικές συνθήκες, να ακολουθήσει μακροπρόθεσμη μερισματική πολιτική, αποφάσισε να προτείνει στην Ετήσια Γενική Συνέλευση των μετόχων, μέρισμα €1 σεντ ανά μετοχή που αναλογεί σε 2,94 % στην ονομαστική αξία της μετοχής. 

Οι προοπτικές για το 2008, σύμφωνα με τους προϋπολογισμούς μας και τα μέχρι τώρα αποτελέσματα και προκρατήσεις είναι σχετικά καλές και τα τελικά αποτελέσματα του Συγκροτήματος αναμένονται να είναι εξ ίσου καλά με εκείνα του 2007. Ανησυχούμε όμως από τις διεθνείς οικονομικές συνθήκες, τις αυξημένες πληθωριστικές πιέσεις και την ανομβρία, που μπορούν να επηρεάσουν αρνητικά και τον τουριστικό τομέα και λαμβάνουμε όλα τα αναγκαία μέτρα για να αντιμετωπίσουμε όσο το δυνατό πιο αποτελεσματικά αυτές τις προκλήσεις. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους πελάτες και τους μετόχους για την υποστήριξη τους.

Ευχαριστώ επίσης τους συναδέλφους στο Διοικητικό Συμβούλιο και στην Εκτελεστική Επιτροπή για το πολύ θετικό έργο που επιτελούν και για τη συνεργασία τους. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον Αντιπρόεδρο του Συγκροτήματος και Πρόεδρο της εταιρείας Golden Coast  κ. Άκη Λόρδο, για τη σημαντική συνεισφορά του στην όλη προσπάθεια για την πρόοδο και ανάπτυξη του Συγκροτήματος.

Την εκτίμηση του Διοικητικού Συμβουλίου για τη δική τους προσφορά εκφράζω στη Γραμματεία του Διοικητικού Συμβουλίου Adaminco Secretarial Ltd,  στους Διευθυντές των ξενοδοχείων κυρίους Άλκη Μάρο του Golden Bay και Χαράλαμπο Παϊτή του Golden Coast,  τον Οικονομικό Διευθυντή κ. Άδωνη Ηλία, στους τμηματάρχες και γενικά στο προσωπικό του Συγκροτήματος.

Ευχαριστώ επίσης για τη βοήθεια που προσφέρουν στο Συγκρότημα μας, τους Νομικούς μας Συμβούλους, Αδάμος Κ. Αδαμίδης και Σία, τους Ελεγκτές μας Ernst & Young και τους τραπεζίτες μας Τράπεζα Κύπρου.

27η  Ιουνίου, 2008

Τάκης Κυριακίδης

 Πρόεδρος

PAGE  
2

